

以高质量党建赋能竞争领域央企混合所有制企业高质量发展的关键着力点研究

■ 王广珍

在混合所有制改革持续深化的背景下,如何通过高质量党建引领企业实现治理融合与战略协同,成为新时代国有企业改革发展的重要课题。当前,混改企业面临股权多元、治理复杂等挑战,党建与业务“两张皮”问题尤为突出。某央企通过构建“1345”党建工作体系,为破解这一难题提供了实践范本。本文的创新点在于,结合该体系的创新实践,从体系构建的战略价值、实践路径及优化方向展开深入研讨,以期为同类企业提供可操作的参考,推动党建引领与企业发展的深度融合。

锚定政治方向:以体系化党建筑牢混改企业发展根基

混改企业作为公有制经济与市场经济深度融合的载体,既要遵循市场规律,更需坚守政治属性。某央企“1345”党建工作体系的首要价值在于通过顶层设计将党的领导融入企业治理全流程,实现政治优势与市场机制的有机统一。一方面,该体系以“一个坚持”(坚持党的领导)为根本,通过制度化安排将党组织嵌入企业决策链条,在公司章程中明确党组织前置研究讨论重大事项的程序,确保企业战略方向与国家发展大局同频共振。例如,在“双碳”目标推进中,某央企党委通过前置研究部署绿色转型战略,推动所属企业在新能源材料、节能技术等领域提前布局,既落实了国家战略,又抢占了市场先机。另一方面,混改企业的核心特征是“国有+民营/社会资本共存”,通过“三个强化”(强化政治功能、强化组织效能、强化作用

发挥)破解混改企业股权多元带来的治理协调难题,以党组织的凝聚力整合不同资本诉求。例如某企业党总支在推进“党建+降本增效”专项行动中,主动吸纳民营股东代表参与“降本增效金点子”征集,围绕生产质量、设备运维等11个领域共同制定36项重点任务,推动民营资本方从“利益相关者”转化为“治理参与者”。这种将党的组织优势转化为资本协同优势的实践,既保障了国有资本保值增值,又通过成本管控提升民营股东收益预期,形成“目标一致、权责清晰、运转高效”的治理格局,为企业应对复杂市场环境提供了稳固的政治保障。

实践着力点:以“五项工程”构建党建与业务深度融合的生态体系

(一) 铸魂工程:以思想建设凝聚发展共识
聚焦“三类群体”(领导班子、党务干部、普通党员),实施“五项学习行动”:党委会第一议题学习年均开展40次以上,党委理论中心组学习研讨每年不少于12次,确保领导班子政治站位对标中央;针对党务干部开展“党建业务大比武”,五年累计培训3500余人次,提升专业能力;面向全体党员开展“线上+线下”学习,建设“云课堂”平台,年均组织专题党课1500余场,覆盖党员9万余人次。通过“四个经常”(经常开展理想信念教育、经常重温入党誓词、经常学习先进典型、经常进行政治体检),推动党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。思想根基的筑牢,使企业在面对2023年原材料价格大幅波动等挑战时,全体员工展现

出极强的凝聚力和执行力,全年营收逆势增长8%。

(二) 固本工程:以组织建设夯实基层基础

树立“大抓基层”导向,制定《基层党组织标准化建设手册》,明确组织设置、组织生活、党员管理等8大类32项具体标准,开展“支部达标晋级”活动,每年评选“五星级党支部”50个、“示范党支部”100个,形成“比学赶超”氛围。创新组织生活形式,开展“党建+业务”主题党日活动,2024年各基层支部围绕技术攻关、降本增效等开展主题党日活动2800余次,解决实际问题1900余个。通过固本强基,基层党组织从“活动型”向“功能型”转变,在某新建产业园项目中,临时党支部牵头协调各方资源,推动项目建设周期缩短20%,展现了党组织在基层一线的战斗力。

(三) 堡垒工程:以攻坚导向彰显组织优势

聚焦重大任务组建“党员攻坚队”,建立“揭榜挂帅”机制,在国家重点工程建设、重大项目保障等任务中,12支攻坚队带领职工昼夜奋战,确保项目按时高质量交付;在“卡脖子”技术攻关中,党员牵头的研发团队突破关键核心技术,打破国外垄断,相关产品产能占全球30%以上,实现“技术突围”。近三年,该企业各级党组织在重大项目中设立攻坚目标137项,完成率达92%,真正使党组织成为应对挑战的“桥头堡”、推动发展的“动力源”。

(四) 先锋工程:以榜样力量激发全员斗志

开展“党员亮身份、岗位争先锋”活动,设立党员示范岗2600余个、党员

责任区1800余个,推动党员在安全生产、提质增效中主动“戴党员徽章、亮承诺、比贡献”。建立“先锋评选”机制,每年表彰“党员创新标兵”“岗位能手”等先进典型200余名,通过事迹宣讲、案例分享等形式示范效应。在某生产企业,党员带头开展“降本增效百日攻坚”,通过优化工艺参数,使单位产品能耗下降10%,带动全厂员工参与改善提案超5000条,年节约成本近亿元。先锋模范的带动作用,使党建工作从“关键少数”引领转化为“绝大多数”参与,形成全员奋进的良好局面。

(五) 清风工程:以廉洁建设涵养发展生态

深化党风廉政建设,构建“不敢腐、不能腐、不想腐”体制机制:开展“以案促改”警示教育活动,近三年组织专题警示教育会400余次,覆盖员工12万余人次;建立廉洁风险防控地图,梳理关键岗位风险点1500余个,制定防控措施2000余项;推行“廉洁文化进项目”,在重点工程建设廉洁监督小组,签订廉洁承诺书3万余份,实现项目建设与廉洁建设“双达标”。清风工程的实施,使企业经营环境持续优化,近五年信访举报量下降60%,员工对廉洁从业的满意度提升至92%,为高质量发展营造了清朗空间。

长效机制建设:以动态优化推动党建效能持续提升

(一) 建立“双向评估”机制,破解“两张皮”难题

构建党建与业务协同评估体系,既考核党组织在战略落地、人才培养等方面贡献度,又将业务指标完成情况纳入党建成效评价,避免“各吹各的号”。

例如,企业推行的“党建KPI与经营KPI双考核”制度,将研发投入强度、绿色转型进度等业务指标与党组织评分挂钩,倒逼党建工作向中心任务聚焦。

(二) 强化数字化赋能,提升党建精准度

依托大数据技术搭建“智慧党建”平台,整合党员管理、学习培训、考核评价等功能,实现党建工作流程标准化、数据可视化。例如,通过党员作用发挥数据分析,精准识别业务短板并派单攻坚;利用AI智能推送学习内容,解决混改企业员工分散、集中学习难的问题,让党建工作从“有形覆盖”向“有效覆盖”升级。

(三) 培育复合型人才,夯实融合发展根基

建立党建与业务岗位交流机制,选拔懂经营的党务干部、有党建情怀的业务骨干交叉任职,培育“双精通”的复合型人才队伍。通过设立“党建业务融合创新奖”,激励干部职工探索党建引领业务的新路径,形成“人人参与融合、处处体现党建”的良好氛围。

结语

高质量党建是混改企业破解治理难题、激发制度优势的关键密码。某央企“1345”体系的实践表明,只有将党建工作与企业战略、组织效能、文化认同、创新驱动、风险防控深度融合,才能实现“党建强、治理强、发展强”的良性循环。面向未来,混改企业需持续深化党建与现代企业制度的有机统一,在守正中创新、在融合中增效,让红色基因成为企业高质量发展的鲜明底色和强劲动能。E

(上接01版)

国资委主任张玉卓回应社会关切的热点问题

张玉卓用“强”“高”“优”三个字概括了中央企业科技创新的成果。“强”体现在创新实力不断增强,中央企业拥有研发人员144万人(占全国的1/5),两院院士219名,累计建设国家级研发平台474个,打造国家技术创新中心8个。“高”体现在创新效能不断提高,牵头或参与22个国家重大科技专项,承担制造业重点产业链高质量发展行动计划中60%的标志性产品研发。“优”体现在创新生态持续优化,国资委通过强化激励赋能、探索松绑减负等措施,决不让作出成绩的科技人员只当“幕后英雄”,有效激发了科技人员的积极性,企业的创新创造活力更加充沛。

新质生产力加速崛起

在现代化产业体系建设方面,中央企业同样取得了新进展。张玉卓介绍,国资委坚守实体经济根基,巩固传统产业优势,厚植新兴产业潜力,努力开辟新的增长空间。

一方面,战略性新兴产业发展力度空前。央企产业焕新行动、未来产业启航行动、启航企业培育工程深入实施,战新产业领域投资年均增速超过20%。30家现代产业链链长企业积极发挥主体支撑和融通带动作用,在新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备等领域打造了一批世界级产业集群。另一方面,产业转型升级步伐不断加快。“AI+”专项行动累计布局应用场景超过800个,数字化转型行动打造了智能工厂1854个,万元产值能耗、万元产值二氧化碳排放量分别下降12.8%、13.9%,高端化、智能化、绿色化正在成为中央企业的鲜明特征。

袁野进一步补充道,“十四五”期间,中央企业在战略性新兴产业领域的

累计投资达到86万亿元,比“十三五”时期大幅提升。在集成电路、生物技术、新能源汽车等领域的发展速度明显加快,在人形机器人、超导量子计算等前沿领域也实现了突破。2024年,中央企业在战略性新兴产业领域的营业收入突破11万亿元,近两年营收贡献度提升8个百分点,新一代信息技术、高端装备等5个领域的收入均超过万亿元,中央企业新能源累计发电并网装机容量约占全国的一半,工业软件市场规模占全国比例超20%,新动能新优势正在加快塑造。

深化改革展现新气象

改革是推动中央企业高质量发展的关键一招。张玉卓指出,“十四五”以来,国资委聚焦增强核心功能、提升核心竞争力,接续推进国企改革三年行动和改革深化提升行动,取得了实实在在的改革成效。

布局结构不断优化,6组10家实施战略性重组,9家新的中央企业组建成立,邮轮运营等领域的专业化整合扎实推进,有效提高了国有资本的配置和运行效率。管理运营机制持续健全,中国特色现代企业制度进一步完善,党的领导融入公司治理更加制度化规范化,董事会建设加快推进,经理层任期制和契约化管理全面推行。国资监管更加有力,“一企一策”考核全面实施,出台相关措施有效激发企业创新活力,智能化穿透式监管不断强化,国资监管的科学性、针对性、有效性进一步增强。

李镇还详细介绍了国企改革深化提升行动的具体成效。一方面,着力增强国有经济战略功能,推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中,

向前瞻性战略性新兴产业集中。目前,中央企业在这些领域的营业收入占比超过70%。另一方面,着眼激活国有企业发展潜能,破除制约高质量发展的体制机制障碍。国有企业基本实现了党委(党组)前置研究事项清单的动态优化,董事会建设进一步加快,约97%符合条件的子企业已经建立了董事会向经理层授权的管理制度。同时,着力完善市场化经营机制,推动劳动、人事、分配三项制度改革走深走实,经理层成员任期制和契约化管理得到严格落实,中央企业管理人员与业绩挂钩的浮动工资占比超过60%。

李镇还从三方面进一步介绍了国企改革深化提升行动取得的具体成效。一是增强国有经济战略功能,推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域,向前瞻性战略性新兴产业集中,目前中央企业在相关领域营业收入占比超过70%。同时,完善主责主业动态管理制度,主业投资占比和从事主业的子企业数量占比均超过90%。

二是激活国有企业发展潜能,健全中国特色国有企业现代公司治理,实现党委(党组)前置研究事项清单动态优化,约97%符合条件的子企业建立董事会向经理层授权管理制度。完善市场化经营机制,经理层成员任期制和契约化管理严格落实,中央企业管理人员与业绩挂钩的浮动工资占比超过60%。

三是提升国资监管整体效能,坚持专业化、体系化、法治化、高效化监管,全面实施“一业一策、一企一策”考核,2025年对中央企业考核个性化指标占比达76%以上。构建智能化、穿透式监管系统,实现产权、资金等工作全覆盖。

社会贡献更加突出

中央企业始终坚守报国为民的价值追求,自觉落实国家战略,高标准履行社会责任。张玉卓介绍,“十四五”以来,中央企业累计上缴税费超过10万亿元,向社保基金划转国有股权12万亿元,有效保障了煤、电、油、气等基础产品供给和通信、航空等基础网络运营。同时,主动服务京津冀协同发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设等重大战略,积极承担川藏铁路、深中通道等基础设施工程,围绕共建“一带一路”开展境外投资合作项目超过6000个。

在应对自然灾害等突发事件中,中央企业更是发挥了不可替代的作用。袁野介绍,“十四五”以来,中央企业累计投入抢险人员超过两百万人次,车辆装备近百万台次。今年以来,我国部分地区发生暴雨洪涝灾害,中央企业紧急调度救援力量40多万人次,争分夺秒开展电力、通信、交通等抢修恢复工作,充分展现了关键时刻站得出、顶得上的责任和担当。

此外,中央企业还在助力乡村振兴、绿色低碳发展等方面发挥了重要作用。袁野介绍,中央企业承担了我国256个县的定点帮扶工作,占全国脱贫县的31%。“十四五”以来累计投入和引进各类帮扶资金1200多亿元,购买和帮销脱贫地区农产品600多亿元,帮助培训各类人才382万人次。在绿色低碳发展方面,中央企业积极稳妥推进碳达峰碳中和,深度参与污染治理和生态修复等重大工程,加快发展方式绿色转型。

国资央企再启新程

展望未来,张玉卓表示,国资委将认真落实党中央、国务院决策部署,

高质量完成“十四五”收官任务,积极谋划好“十五五”发展举措。

一方面,将继续加大科技创新力度,推进关键核心技术攻关,不断提升原创性引领性技术供给能力,促进科技创新和产业创新深度融合。另一方面,将深化改革攻坚,对照改革深化提升行动方案明确任务,一项一项攻坚,确保改革任务高质量完成。同时,将积极谋划新的改革举措,不断丰富改革内涵、加大改革力度,确保改革实效。

在发展战略性新兴产业方面,国资委将继续加大布局力度,立足国家所需、产业所趋、央企所能,持续提升工作质效,加快打造一批引领未来竞争的新兴产业。在服务国家战略方面,国资委将进一步强化责任担当,扎实做好基础供应、精准助力乡村振兴、持续推进加快绿色转型、全力参与抢险救灾,让更多人共享中央企业改革发展成果。

中国企业资本联盟副理事长柏文喜在接受《企业观察报》采访时指出,

“十四五”期间,中央企业通过“效率革命+创新突围+改革攻坚”三重驱动,完成了从大到强的关键一跃。面向“十五五”,其核心任务是把积累的国家信用、资本实力、技术储备转化为“可持续价值创造”能力;一方面在原始创新、未来产业、全球标准上继续突破;另一方面用市场化、法治化、国际化手段提升治理效能,最终实现“国家目标实现、企业价值增值、社会福祉提升”的多赢。

“十四五”时期国资委的工作成效,是党和国家事业发展取得重大成就的一个生动缩影。面向未来,国资委将继续砥砺奋进、勇毅前行,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。E